Matematika IT (KMA /MAZ2) - cviceni 2
FAKULTA STROJNI (akad. rok 2023/2024 a vyssi)

Priklad 1. Rozhodnéte, zda lze vektor x vyjadfit jako linedrni kombinaci vektori u, v, w, v kladném
ptipadé urcete ptislusné koeficienty:

a) x=(-1,0,2,3), u=(1,-1,0,2), v=(1,2,0,3), w = (1,—4,2,1) [nelze]
b) x=(8,3,2), u=(4,1,1), v=(1,1,-1), w = (2,0, 3) [ano,x = u+ 2v + W]
c) x=(1,-1), u=(-14,3), v=(5,-1), w= (1,7) [ano, nekoneéné mnoho LK]
Priklad 2. Zjistéte, zda jsou nize uvedené vektory linedrné nezavislé:

a) (2,3,-5), (1,-1,1), (3,2,-2) v IR? [ano]
b) (2,0,3), (1,-1,1), (0,—-2,—1) v IR?, [ne]
¢) (1,-1,1,2), (1,8,7,=7), (1,2,3,-1), (1,5,5,—4) v IR* I
d) (2,1,-1,2,-1), (-4,3,2,-1,1), (3,5,-2,1,-2), (2,2,-1,3,-1), (—1,2,3,1,3) v IR® I

Piiklad 3. Urcete pro kterd a € IR jsou néasledujici vektory linearné nezavislé:
a) (a,—4,-1), (4,-6,-3), (1,1,—a) v R I
b) (1,a,1), (2,2,a), (1,1,1) v IR’ [a #1,a # 2]

Priklad 4. Z vektoru nizé vyberte néjakou bazi jejich linedrniho obalu:

a) (5,7,—1,3), (1,-3,8,2), (9,17,-10,4), (2,6, —16,—4) € IR*,
]

(
[
b) (1,0,2,-3), (3,2,1,-5), (-1,2,1,-2), (=3,0,2,0) € IR*,
[(1,0,2,-3), (3,2,1,-5), (—1,2,1,-2)]

Piiklad 5. Rozhodnéte, zda vektor x patii do linedarniho obalu mnoziny M (znaceno (M)):

a) x=(1,-1,2,1), M ={(1,0,2,2), (0,1,0,2)} [x ¢ (M)]
b) x=(1,4,-4,-1), M ={(0,1,-3,4), (2,2,2,2), (1,—-1,3,7)} [x € (M)]

Piiklad 6. Rozhodnéte, zda nésledujici vektory tvoii bazi prostoru IR>:

a) (1,0,1), (3,1,0), (5,2,1) [ano]
b) (1,2,3), (2,0,1), (5,2,5) [ne]
c) (1,4,-1), (0,2,3) [ne]

Piiklad 7. Spoctéte dimenzi vektorového prostoru V', jestlize:

a) V= <(1a 1a270)a (27 1a _171)7 (172a 1; _1)7 (17370a _2)> [dlm(V) 3]
b) V={(1,2,1,-1), (1,1,-1,2), (1,0,-3,5), (2,3,0,1)) [dim (V) = 2]
c) V={(1,1,-1,1), (2,1,1,-1), (1,0,2,-2), (3,2,1,-1)) [dim (V) = 3]

Priklad 8. Pro kterd p € IR je vektor u prvkem linearniho obalu mnoziny M7 Naleznéte néjakou bézi
prostoru (M) a uréete jeho dimenzi.

a) u= (7a_27p)a M = {(273a5)7 (37778)7 (17_671)} [p: 15]
b) u= (p,G,O), M = {(2,3,0), (1,1,1), (1,1,0)} [p S ]R]

Piiklad 9. Urcete soufadnice vektoru x vzhledem k bézi {u,v,w}:

a) x=(1,1,1), u=(1,0,-1), v=(2,1,-2), w=(1,2,0) [[5,—3,2]]
b) x=(1,3,6), u=(1,1,2), v=(2,1,-1), w=(1,2,1) 2, -1,1]]
c) x= (474, —6,—18), u= (1,170,1), v = (0,—1,2,7), W = (27—1,0,1) [[27—3, 1]]



